

影響中國



泰國潮籍實業家洪篤意，七十年代來港打拚事業，迄今在商場上拚搏逾半個世紀，他秉承着潮汕人踏實刻苦的做事原則，承傳祖輩教誨和奮鬥歷程，自從1979年踏上家鄉土地後，時刻不忘為國為民產業興邦。三十多年來，他謙和不斷進取，果斷開仁義為先，伴隨祖國見證跨世紀經濟大潮，通過經濟建設貢獻力量；同時擔任華人地區逾十項社會公職，服務機構遍及本港、內地與海外，有着廣泛的人脈和影響力。



中國僑聯副主席、香港僑界社團聯會主席陳有慶與洪篤意親切合照。



特首梁振英與洪篤意親切握手。



金爵國際有限公司董事長洪篤意

八世紀政治社會環境迫使大批人外闖尋求新的出路，東南亞各國成為最受歡迎的目的地，不少華僑憑着自己的勤奮和智慧，在當地白手起家致富。當中，祖籍廣東汕頭潮陽的洪篤意，出生於一個泰國華僑家庭，父親是做小生意，家道殷實；其祖父輩正是數以萬計被「賣豬仔」到泰國，經歷漂泊、窘迫的華僑；時代的動盪不安，使他的童年與少年時代在社會中度過，然而，勞苦讓他有一種奮發向上的力量。

謙和仁義親力親為 踏實刻苦創業興邦

訪金爵國際有限公司董事長洪篤意

慧眼識時機 積極招商引資

與金爵國際有限公司董事長洪篤意對話，很容易被他嘹亮聲線與抑揚頓挫話語力量所折服；他憶述，大概於1979年中國改革開放大幕剛掀開的時候，已隨家人來港定居，當時他年約三十歲，自回鄉後對祖國深懷強烈而親切之情，特別是對家鄉汕頭的依戀。他在香港打工積累一定的財富後，始在廣東省物色投資機會，更積極展開參與支持潮汕的招商引資，及至1983年，早着先機的他赴廣州與國家輕工業部合資興辦一家電子石英鐘廠，以引進國際先進技術生產第一代「電子石英鐘」。

使他在江蘇省無錫市設廠，利用紫砂製作儲物罐內膽的生產技術，以保持食物的色香味不會變質，「當時想到配合金屬外殼，生產新型紫砂電子瓦罐，相信能在市場上大受歡迎，並提高當地的出口外匯能力。」當年，他大力投資四十萬美元資金，在無錫創辦一家電器有限公司，開始生產新型紫砂電子瓦罐。由於當時正值九十年代初，有些人因對香港的前途抱有疑慮和擔憂，在人心惶惶的不明朗下，許多投資在內地的港人對香港前途疑慮漸多，對時局動搖了投資信心，急着想把資產外移或移民；當時，不少人勸阻洪篤意別冒太大的風險回內地投資，需持謹慎態度。

自1983年回國投資參與祖國經濟建設以來，洪篤意得益於中國以發展經濟建設為中心的改革開放政策，搏擊浪濤，如魚得水，成果豐碩。目前，洪篤意掌管經營的金爵國際有限公司，正發展兩大產業，包括在泰國合資設廠研發保鮮儀器，能有效使食物和水果保鮮期長達一個月，產品暢銷中國內地及全球；此外，公司亦引進日本先進技術，生產高質量有機環保肥料等農產品，出口至東南亞，業務遍及海內外，可見他營商之強大人脈關係。

洪篤意憑着低調、務實、開放、敢為人先、包容和創新的成功方程式，迄今已在商海上拚搏了逾半個世紀，雖然已逾七十歲，但仍然維持每天處理工作的習慣，他坦言身體還好仍然熱愛工作；談到經營心得，他強調：「只做對國家有利，對人民有益的事，賺錢有道，任何一個項目把引進技術培養人才，發揮招商引資的橋樑作用，我喜歡親力親為，誠信為先，這樣才可以建立深厚的人脈和信用。」



1989年，獨到眼光的洪篤意利用紫砂製作儲物罐內膽的技術，生產新型紫砂電子瓦罐。



洪篤意生產「明珠牌」石英鐘，被譽為當時廣州輕工業出口商品「一技奇能」。



九十年代，洪篤意（左三）親力親為向客戶展示新型紫砂電子瓦罐。

情繫桑梓故鄉 樂於扶貧濟困



1980年，內地正處於改革開放的大好時機，洪篤意（左二）以誠信建立商譽，到九十年代得以通過經濟建設貢獻力量。

事業成功的同時，洪篤意亦慷慨大方，樂於助人，尤其對來自故鄉的人非常熱情。「我認為一個企業家只要有盈利，就要去關心身邊的窮人，扶貧濟困是我們的責任。我捐錢時從來沒覺得自己有甚麼功勞，因為這不但是在幫助別人，更是在支持自己。」年輕時深受祖輩教誨的洪篤意，深知創業艱辛，白手興家來之不易，「五十多年來，我一直遵循父親的教誨，重情守信，誠信營商。我祖父年輕時漂洋過海到泰國謀生時的艱苦辛酸，常提醒我不可貪圖享樂，要多做對家國有益的事情。」時刻銘記家訓，可能就是洪篤意成功的基石。「有成就、有能力的人，要飲水思源，回饋社會和國家。」



洪篤意一直支持香港潮汕社團發展，圖為他於1999年出席第一屆國際潮青聯誼會。



洪篤意在泰國合資設廠研發保鮮儀器。

1987年，颶風肆虐潮汕，數以萬計家庭受災，造成當地損失慘重，洪篤意聞訊家鄉災情，即慷慨解囊支援災區人民重建家園；同年底，他為帶動家鄉走出風災之困境，投資興建汕頭迎賓館，落成後並無償地交予政府，自己又多次捐資鋪路，賑災濟困；2001年他承包了旅遊一號船，取名「海上樂宮」用於活動場地，成為當時擬舉海外企業家辦活動的主要場所，以方便共同研究如何把汕頭的改革開放搞得更好、更快、更深。

洪篤意對家鄉更是一往情深，改革開放以來，先後捐資建設學校，修鄉道等。自從1979年他踏上家鄉的土地後，曾多次回鄉探訪，並進行一系列善舉及投資開發活動，反映了他與故土的不解之緣。為加快家鄉的建設發展步伐，他幾十年如一日，情繫桑梓，造福鄉邦，長期以來，以獨到的眼光，提出加快潮汕地區基礎設施建設的建議，並調動各方的力量，通過卓有成效的工作，為潮汕地區的發展創造有利條件。「改革開放以來，潮商帶頭回國投資，他們把國際的先進理念、商戰經驗、商業智慧帶回內地，有力推動了地方經濟建設，為祖國作出了新的貢獻。」近年，汕頭發展隨着房地產、基礎建設及交通配套的完善，市容得以大大改善，對於汕頭的未來發展，洪篤意表現出極大的信心，他指十多年來，汕頭多批領導班子均十分支持，稱讚有魄力、有眼光及深得民心，所以這麼多年來，他也願意盡自己所能多做貢獻。

憑着在內地深厚的關係，洪篤意不僅造福鄉里，還為國家建設努力作貢獻，十多年來，他牽線搭橋，為慈善到訪貧窮地區扶貧，常組織海外企業家到全國發展較落後的鄉鎮進行開發，由於他的人脈與貢獻豐碩，一些鎮政府領導聘請他為顧問團名譽團長；迄今為止，在他的多方協調下，已有逾百家海內外客戶透過他促成了投資開發項目。

談及慈善的力量，洪篤意面上總是帶着輕描淡寫的平和，他寄語年輕人，指年輕人最關心自己的未來，亦有興趣了解香港如何把握國家發展的新形勢，希望可以幫助他們更好地了解所面對的機遇與挑戰，從而找到推動力。

常懷赤子之情

眷戀國家熱土

祖國的每一處熱土無不醞釀着生機和商機，抓住每一次商機不僅需要準確的判斷、超人的膽識，還需要面對中國國情的清醒；洪篤意強調：要有開拓的勇氣，也不能缺少奉獻甚或犧牲的精神，需要的是國家利益、民族利益永遠置於個人利益之上的大局觀。作為愛國華僑，洪篤意關心中國建設並通過投資、促進地方經濟發展以回報祖國，也是洪篤意始終不渝的情懷。

「有海水的地方就有中國人，海外的中華民族與中國幾千年不可割捨的歷史情緣。這種感情糅合着極其複雜血緣、文化因素，這種感情終遠是中華民族的凝聚精神，也是一種生存的力量，也是中華民族的魂與世界上其他民族不同的特質。」洪篤意指，作為一個華僑和人民，必須團結和諧協作，以正氣協助祖國發展，這是中華兒女共同的精神基因。

懷着赤子之情，以民族振興為己任，不遺餘力支持內地改革開放，是真正的愛國實業家；他傾力興辦公益，身體力行，在內地累積捐贈捐輸，深得家鄉人民的愛戴。二十多年過去了，踏實的行動讓他得到家鄉人民的信賴，無畏的拚搏精神讓他的事業延續着成功。



洪篤意（左二）投資參與祖國經濟建設，得益於騰飛的經濟發展政策。

企業職務
金爵國際有限公司董事長

曾任商會要職
港泰商會創辦理事
香港中華廠商會成員
香港鐘錶廠商會成員
香港潮州商會成員
香港潮陽同鄉會成員
中國和平統一促進會
香港總會理事
中國佛學書畫家協會榮譽會長



2012年，為祝賀梁振英當選特首，洪篤意特意寫下對聯祝賀。